

把爱带回家!湖南寒假关爱服务温暖“童”行

今日女报/凤凰网记者 吴雯倩 唐天喜 罗雅洁

真情暖童心，相伴护成长！1月26日，“把爱带回家”湖南省寒假关爱儿童主题活动在张家界市慈利县开展，30组乡村家庭一起读经典、观世界，用亲子共读的方式开启快乐寒假。

自寒假开始，湖南省妇联联动各级妇联，聚焦儿童交流体验活动、传承中华优秀传统文化、家教指导服务、安全教育和应急演练、关爱帮扶困境儿童等多个方面，在全省掀起寒假儿童关爱服务热潮。

家庭教育指导：

传非遗、读经典创意多

“世界上最冷的地方是南极还是北极？”“如果冰川融化，大家想想会发生什么？”张家界市慈利县双坪村是湖南省妇联的乡村振兴点之一，1月26日，省妇联一行走进当地乡村家庭，开启了一场隔代教育关爱儿童行动。老师从12个互动提问入手，为孩子们送上一本特别的“冰书”——随着手掌热力传导，书上的画面逐渐消失，神奇体验让孩子们连连称奇；孩子们走进了“花丫丫学剪纸”的经典系列，听到了老师们分享走遍世界的经历故事，产生了探索世界的浓厚兴趣。

接襟、对中缝、上领、拼贴……1月21日，在益阳市妇联举办的手工制作公益沙龙上，孩子们“穿越千年”，详细学习了汉服的形制，了解了汉服的特点、类别及历史变迁。随后，孩子们化身巧手“小裁缝”，裁剪、对折、拼接，不一会儿，一件件色彩亮丽、造型典雅的汉服折纸作品便“新鲜出炉”。

志愿服务：

民俗体验、安全教育“春”意暖

隆冬时节，天虽冷心却暖，巾帼志愿活动与春节“牵手”。1月30日，长沙市妇联主办的“我们的节日·春节”学雷锋巾帼志愿服务活动在浏阳市蕉溪镇高升村启动，剪纸、投壶、写春联、做灯笼等带有传统特色的精彩活动吸引了当地村民的热情参与，现场欢声笑语不断。

活动中，巾帼志愿者们在现场免费为村民写春联、送春联，教大家制花灯、剪窗花，而投壶、踢毽子、猜字谜、套圈圈等经典游戏更是吸引了众多大人和小孩一起参与。活动现设置了消费助农展台，当地村民展示的蜂蜜、生态鸡等特色产品，成为现场抢手的年货，当场销售额约1万元。

“我会开动脑筋想办法逃脱”“我会打110找警察叔叔”……在邵阳，“利剑护蕾”主题的防性侵知识讲座积极开展，志愿者们从认识我们的身体、如何分辨和防范性侵害、遇到性侵害时该怎么做等方面进行了详细讲解，让学生们知道了哪些行为属

于性侵害，懂得在成长过程中如何学会保护自己、远离性侵害。

郴州市妇联则架起了家庭公益咨询服务台，普及应急避险和安全自护知识，提高家长儿童的防范意识和能力，并针对寒假易发多发的烟花爆竹、交通事故、火灾、烧烫伤等意外风险，以及防诈骗、防性侵、防拐卖、防欺凌等内容，推出安全知识小锦囊、应急科普小课堂等，提高家长儿童的防范意识和能力。

寒假托管：

为家长解决照护难

1月30日，“童心向党 快乐成长”寒假托管班在湖南省妇女儿童活动中心正式开班，126名幼小小学生将在托管班度过为期18天的快乐寒假生活。

据了解，托管班以春节为契机设计了一系列富有传统习俗和文化特色的主题实践活动，如制作春节装饰、学习春节历史和习俗等等。同时在体能课程上融入中国传统武术，培养孩子们的体能、协调性和自律精神，帮助他们深入了解中国



孩子们在寒假托管班上开心玩耍。

传统文化的魅力。

“老师们特别认真负责，孩子们在这里交朋友、写作业，我们很放心，而且上下班的路上就把孩子接送了。”家长曾女士表示假期托管班办得很及时。

“托管班的开设不仅为孩子提供了高质量的寒假生活，培养孩子们的核心素养能力，更重要的是为家长解决寒假期间的照护难题。”湖南省妇女儿童活动中心负责人介绍，这已经是连续四届开展假期儿童托管工作，力求切实帮助年轻职工家庭解决假期间子女“看护难”问题。

结对帮扶：

困境女童受捐助

因家庭变故而面临辍学风险，来自衡阳市衡东县的女孩小慧过早地体验到了人世艰辛。10岁那年，她的父亲因车祸去世，作为普通农民的母亲，既要养育

一双儿女，还要赡养家中三位年迈多病的老人。懂事的小慧想辍学打工，减轻母亲的负担。衡东县“爱心助学”行动找到她，小慧在妇联的帮助下，完成学业考入大学。

小慧的经历，是衡东“爱心助学”项目资助学生的缩影。自1994年起，衡东县妇联持续开展帮扶助学。1月26日，爱心助学现场结对仪式为困境女童再次打开求学之门。

据了解，此次结对全县共有63个单位、7家爱心企业和52名社会爱心人士参与，合计捐助25.83万元，240名困境女童受益。衡东县妇联主席罗香蓉介绍，“爱心助学”是衡东县为深化“爱心献春蕾”活动而发起和组织的一项长期社会公益事业，29年来，全县共募集助学资金347万余元，至今已经帮助了近4000名困境女童完成了学业。

宝宝的成长是一个美好过程。在宝宝和家人互动的过程中，流动着温暖和爱，也体现了生命的神奇、教育的力量。《小爱日记》专栏以细腻真实的笔触，描绘一个家庭对新成员“小爱”的呵护与喜爱，并分享有关家庭教育的感悟。



小爱日记

“见世面”有多重要

所谓“经风雨，见世面”，首先是“见世面”，带孩子走出家门，去体验、感受世界的丰富多彩，哪怕还只是襁褓里的婴儿，也要让他见见“世面”。

文/姜欣（湖南省妇联原主席）

小爱从月子中心回到家里，最喜欢的事情就是出门“遛弯”，每天上午一次、下午一次。天气好的时候出去，下雨的时候，打着小红伞也要出去。我戏称她是“街溜子”。

前几天长沙下雪了。一早起来，窗台似乎被打成了柔光灯，对面的屋顶全白了，雪还在纷纷扬扬地下着。

家里人赶紧为小爱装扮，出门看雪去。

这是小爱人生中的第一场大雪。小爱充满惊喜地看着漫天大雪，兴奋得手舞足蹈，还仰着小脑袋用脸和嘴去迎接雪花，伸出小舌头去尝雪花的味道。看着小哥哥小姐姐们在雪中欢快地堆雪人打雪仗，欢声笑语响彻云霄，

小爱兴奋得又跳又笑。

我们带着小爱去看雪开放的梅花，去找池塘里那些不知道躲在什么地方的小鱼，去听脚踩在雪地里咯吱咯吱的声音。

我告诉小爱，清朝有一位叫做郑板桥的老爷爷，写了一首《咏雪》的诗：“一片两片三四片，五六七八九十片，千片万片无数片，飞入梅花都不见”。

这是一首比《咏鹅》更简单的诗。我用“一片两片三四片”这样的诗告诉小爱数字的概念，还有“雪”的量词是“片”。

小爱懵懵懂懂地盯着我。我又跟她念柳宗元的《江雪》：“千山鸟飞绝，万径人踪灭，孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。”

小爱爷爷批评我：你叽哩哇啦



讲这么多，小爱哪里听得懂？

我也知道小爱听不懂，但是，小爱两个月就已经会咿咿呀呀地用“婴语”和我们交流了。我觉得，她“咿咿呀呀”时，我们不能也只是“啊啊哦哦”，总要回应点什么。于是，我自己编小故事、念古诗词给她听。

念古诗词时，我想到什么就念什么。夏天带小爱去看对门院子里茂盛的竹子，就跟她念“竹生空野外，梢云耸百寻”；秋天，院子里开满了

金色的桂花，跟她念的是“人闲桂花落，夜静春山空”……

我这样做，只是想给小爱“磨耳朵”。古诗词的音律和节奏果然刺激了她小小的脑袋，她会回报我更多的“婴语”和兴奋的叫声……

雪融化的时候，小爱又去了月湖公园。我们先让她看雪、听雪，告诉她雪是怎么形成的，为什么会凝结成冰，又在阳光下化为水……

对于小爱来说，不光是这场大雪，所有的东西都是她的“人生第一次”。抬起头看到的蓝天白云；用小手触摸的绿树红花；用耳朵听到树上小鸟在叽叽喳喳地叫；跟着摇摇摆摆的小鸭子从草地上走过；去看望小狗和小猫；当成群的锦鲤游过来时，给每条小鱼取一个名字；中秋节，全家人很正式地带她去赏了月……当然，她也见到了很多的人，那些大人和孩子。

因为见得多、和小爱互动多，小爱差不多是个“社牛”，逢人就笑，见人就咿咿呀呀打招呼。小区里的一些婆婆妈妈不知道我家大人是谁，却知道小爱是谁。

小爱因为爱笑、会打招呼，加上大眼睛双眼皮漂亮，差不多是

人见人夸。她不仅俘获了院子里的奶奶们的芳心，也被一批宝妈宝爸喜爱。有一天，保姆阿姨得意洋洋地告诉我：院子里有一个宝爸，看到小爱后，发出的感叹是“长成这样子的女孩子，将来该是多少男孩子的青春啊”……

这些对小爱的夸奖，我们欣然接受，并由衷地感谢夸奖小爱的人。我在家里说，我们不要太在意别人对小爱外貌的夸奖。女孩子，终究是内涵比外貌重要得多。这样的道理，我们以后是要跟小爱说清楚的。

所谓“经风雨，见世面”，首先是“见世面”，带孩子走出家门，去体验，去感受世界的丰富多彩。哪怕他还是一个婴儿，也要让他感知事物，认知世界。

不需要培养她刻意的社交，但是要让她敢于和人眼神接触，有礼貌、有自信、有底气，在大人的言传身教中让她明事理知礼节。

让孩子慢慢学会用“谢谢”回应别人对自己的好，但是不要太大在意别人对自己的评价。任何人的评价都具有主观性，做好自己，努力成为一个真诚、善良、美好的人。